温州市人大民生实事应用场景在瑞安率先上线,马屿 共富 e 起来 特色站揭牌

基层 小 单元助推共富 大 梦想

记者 苏盈盈 通讯员 吴风云 黄晓兰

12月8日 ,温州市人大民生实事应用场景上线、马屿 共富e起来 特色站揭牌仪式在马屿镇人大代表联络站举行 ,创新举办 五员两客 (农科员、农经员、农机员、畜牧员、水 产员和青创客、农创客)进站、局长有约活动,通过发挥三农领域专业优势和部门单位职能优势积极服务回应关切、服务纾困解难、服务基层减负展示共富路上人大践行全 过程人民民主的生动实践。

温州市人大常委会党组成员梁超、瑞安市人大常委会主任应希克、副主任池万松 以及11个部门单位负责人,五员两客、省、温州市、瑞安市、马屿镇四级人大代表等参加活动。







今年以来,市人大常委会认真贯彻市 委和上级人大有关部署 以人大数字化改 革为牵引 ,以人大践行全过程人民民主基 层单元建设为重点 深入推进人大代表联 络站迭代升级 着力推动人大工作高质量

民生实事关乎群众切身利益。应希克 表示 ,我市率先上线的温州市人大民生实 事应用场景 ,是民生实事项目人大代表票 决制工作的数字化应用模块,通过系统重 塑民生实事项目工作环节 实现民生实事 由 政府配餐 向 百姓点菜 转变 进一步 提升群众获得感、幸福感和安全感。

据了解,我市民生实事票决制工作一 直走在温州市前列,今年6月,市人大列为 温州市人大全过程人民民主基层单元 民 生实事 应用子场景试点以来 以数字化改

革的理念、思路、方法为牵引 坚持以人民 为中心的发展思想,以需求为导向,开发建 设面向市县乡三级人大互通共用共享的民 生实事数字化应用子模块 ,通过系统重塑 民生实事项目征集、初定、审议、票决、监 督、评估六个工作环节 实现事项全流程公 开、代表全流程参与、进度全流程掌控、成 效全流程评估 推动人大依法监督与政府 高效实施一体化,民生实事应用场景的开 发达到了预期目标。该应用场景的上线, 是我市贯彻《浙江省民生实事项目人大代 表票决制规定》的重要举措,也标志着我市 民生实事票决制工作迈上了一个新台阶。

e 系列 是温州市人大匠心打造的核 心业务下沉基层单元的特色应用 其中 共 富e起来 特色子场景作为 e系列 8个场 景之一 将展现共富路上全过程人民民主 的生动实践。

马屿是瑞安市国家现代农业产业园核 心区域 拥有三万亩天井垟粮食生产功能 区和一万亩温州菜篮子生产基地 ,是今年 温州唯一上榜国家农业产业强镇创建名单 的乡镇。市人大立足农业产业优势,紧抓 数字化改革机遇 在马屿镇打造 共富 e 起 来 特色站 将代表联络站与为农服务中心 结合在一起、将 共富 e 起来 与 三位一 体 智农共富平台链接在一起 推动代表联 络站 数智化 提档升级 展现了镇人大助 力共富新举措,也为全市各地推动共富起 到了很好的示范作用。

温州市人大民生实事应用场景在瑞 安市率先上线,对温州市乃至全省民生实 事数字化改革带来质的飞跃;马屿是农村 三位一体改革的先行地 ,人大代表联络站 打造 共富 e 起来 特色站的定位准确、主 题鲜明,五员两客 进站、局长有约 活 动接地气。梁超表示,下一步要以数字化 改革为抓手,结合当地特色开展多样形 式、多元载体的主题活动,生动践行全过 程人民民主 ;以实战实效为导向 ,推动线 上线下活动有机融合,注重常态化运行, 做好人大业务下沉,以数字赋能促进民生 实事落地,充分发挥代表主体作用,提升 代表履职能力,为民发声,在走好共同富 裕路上建功立业。

据悉 ,今年市人大常委会深入贯彻落 实省、温州市人大数字化改革和基层单元 建设的部署和要求 ,以数字化改革推动代 表联络站迭代升级 构建 1261e系列 体 系架构 ,即 一舱两码六模块一指数 e 系 列。其中,一舱即驾驶舱;两码即代 表码和联络站码; 六模块 即省级统建的 主题活动 参与立法监督 代表联络站 管理 三个模块 温州市级统建的 民情民 意 民生实事 和县级自建的 督政议事 三个模块;一指数 即一套评价基层单元 实战实效的 活力指数 ;e系列 即立法e 点通、法治民e坊、两个健康 e观察、明眸 皓齿e线牵、华侨e事通、护水e路行、共富 e起来、一老一小 e关爱等。

当前,市人大正在全市范围内推广应 用 e系列 场景 ,今年12月底 ,各具特色的 e 系列 场景将在我市各乡镇、街道人大 代表联络站 百花齐放 形成一乡镇(街 道)一品牌,切实增强代表联络站的凝聚 力、感知力、服务力,让民情表达渠道更通 畅、民意处理机制更健全、民主基层实践更 生动。

剖析马屿 共富e起来 的共富密码

马屿 共富 e 起来 特色站的启用 意味着马屿 三位一体 为农服务中心多了一个亲密 室友 。从今往 后 ,它们将开启一场 双向奔赴 的情谊 ,以共同富裕为目标 ,深度融合 ,全链条整合涉农资源 ,听农事解民 意 通过号召 五员两客 以及国家机关工作人员积极走进基层单元 解答惠农政策、解决涉农问题 將 e马 当先·共富e站 打造成为基层人大参与社会治理、回应民生期盼的全新阵地 在这个基层 小 单元里 以全 过程人民民主书写共富 大 梦想。

化学融合 助发展

代表联络站入驻为农中心 全链条整合涉农资源

这是浙江省面积最大的一站式农 资销售服务中心 我们和浙农集团合作, 为农户提供1000多种农资产品 左边是 庄稼医院 我们聘请了7位农技专家 ,每 天坐诊 ,可以为农户提供坐诊、网诊、巡 诊 三诊 合一的诊疗服务 这是由温州 市人大代表林志寅牵头成立的农合联大 棚实验基地 农户可以来这里免费参观 取经 这里还有他的代表二维码 通过扫 码可以直接跟代表联系 我们邀请市人 大代表彭小英在电商服务平台为农民朋 友直播售卖农产品 :在人大代表中 :有不 少回乡创业干事的乡贤能人和优秀青年

在一楼参观马屿 三位一体 为农 服务中心时,解说员向一行人娓娓道来。 我们马屿人大代表联络站由人大

工作展示区以及办公室、代表议事厅、代 表大讲坛等一区三室组成 楼 联络站的解说员继续向大家介绍。

一路参观下来,记者发现为农服务 中心和代表联络站不是简单的 凑在一 起,而是深度的 化学融合 在联络站 之外的为农服务区域 代表码、代表风采 等人大元素随处可见。

我们把代表联络站与为农服务中 心相结合 是为了更好地整合涉农资源 , 以人大力量助推 三农 工作、助力共同 富裕。马屿镇人大负责人介绍 冯屿 共



富e起来 特色站按照 搬下来、融进去、 用起来 全开放、全方位、全周期 和 零 距离、零时差、零障碍 的要求 经过2个 多月的对接、策划、建设 把代表联络站 从龟山上搬下来,设在为农服务中心二 楼。代表联络站站点,由1个代表联络 站和3个代表联络点组成 ,覆盖9个片

区61个村社。除了按规定制定年度活 动计划、接待选民流程等制度外,还为 五员两客 颁发进站聘书 进驻代表联 络站办公,解答群众涉农方面的问题、需 求、政策咨询 , 收集意见建议 , 让人大履 职有专业 顾问 ,为农业生产提供全要 素服务。

台办理 :对于群众反映集中的共性需求和普遍

据了解,致富e起商 通过扫代表联络站码 或接待日活动等 线上+线下 方式做好民情民 意的收集、交办、针对重点难点问题开展专题商 议 推动问题解决。当前聚焦乡村振兴、人居环 境、食品安全等群众关注热点 收集民情民意34 条 ,下步由镇人大分析研判 ,分级、分类处置 对 于大量的一般性问题 及时转交基层治理四平

借助数字力量 ,人大代表联络站这一全

马屿镇人大立足农业产业优势 全力承接

过程人民民主基层单元正以最小支点,撬动

共富e起来 场景实战运用 将代表联络站与为

农服务中心融合在一起 围绕 邀您e起学 致

富e起商 助富e起督 共富e起享 4个模块,

人大代表履职的无限活力。

打造 e马当先·共富e站 特色站。

性问题 加强与职能部门沟通协调 并通过开展 五员两客、国家机关工作人员进站等方式 对 这些热点难点问题进行专题协商、合力解决 或 者转为议案建议等 加大跟踪督促力度 做到线 上有建议、有诉求 线下有答复、有反馈 事后有 评价、有统计 形成工作闭环。

共富e起享模块主要展示马屿镇 三位一 体 改革致富案例 ,以及分享马屿镇各级人大 代表发挥榜样力量,带头创业致富、带领农民 富起来的经验做法。

马屿镇人大负责人表示,下一步将持续 深化数字化场景建设,实现全方位延伸人大 工作触角、全链条融入农业生产经营管理体 制改革,全面提升基层单元的凝聚力、感知 力、服务力 将 e马当先·共富e站 打造成为 具有辨识度的基层单元特色品牌。

局长有约 送政策

数智人大 提效能

线上有诉求、线下有答复 全周期形成闭环履职

把农民的问题摆在桌面上 ,全方位解决急难愁盼

基层单元是反映社情民意的重要渠道 ,也 是代表依法履职的重要平台 要让群众反映的 急难愁盼得到有效解决 这样才能充分发挥联 络站的代表资源优势和桥梁纽带作用。局长有 约 活动让职能单位领导与代表、选民 面对 面 把问题摆在桌面上商讨解决,民主 与民 心 相通 全过程人民民主广泛而真实。

据了解 本期 局长有约 活动邀请了11 个部门单位领导参与。场内,代表、群众抢 麦 追问 不断 ;场外 ,不能来现场的农户通 过马屿 共富 e 起来 数字化平台提交咨询问 题、视频连线提问。活动现场,晚稻收购和 仓储、红糖交易中心、大南社区供水、村庄道 路新建及修补政策、青云谷旅游开发、农业 钢棚补助政策、农业生产信用贷款、农业政 策性保险、预制菜产业补助政策、农业深加 工及育苗场水价、农业生产用电价格、水果 种植补助政策等接地气的问题一个接着一 个 ,市商务局、市资规局、市水利局、市财政 局、市文广旅体局、市农业农村局、瑞安农商 银行、瑞安人保公司、市供销社、市公共事业 发展集团有限公司和市供电局分别根据各自 职能予以详细解答 展现了积极践行全过程 人民民主的生动场景。